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СИРОПРИДАТШ СТЬ МОЛОКА КОРІВ  
СУМСЬКОГО ТИПУ УКРАЇНСЬКОЇ ЧО РНО-РЯБОЇ 

М ОЛОЧНОЇ ПО РО ДИ

В умовах Сумської області сформовано новий внутрішньопородний 
тип української чорно-рябої молочної породи. Проведені дослідження 
показали, що корови цього типу мають високу молочну продуктивність, 
а їхнє молоко придатне для виробництва сиру.

М о л о к о , ам інокислоти, сичужне зсідання, сир

У сировиробництві якість молока потребує специфічних 
вимог, які визначають сиропридатність молока. Воно вважа
ється придатним для виробництва сиру, якщо наділене необ
хідними органолептичними, фізико-хімічними, біологічними 
властивостями й отримане згідно із санітарно-гігієнічними 
вимогами [1,2].

Порода великої рогатої худоби головним чином визначає як 
молочну продуктивність, так і якість молока [3]. У літературних 
довідниках відсутні дані про такі технологічні властивості мо
лока сумського типу української чорно-рябої молочної породи, 
як сиропридатність. У зв’язку з цим вивчення хімічного складу і 
технологічних властивостей молока корів сумського типу укра
їнської чорно-рябої молочної худоби порівняно з тваринами 
української чорно-рябої молочної і північно-східного молоч
ного типу бурої порід становить науковий і практичний інтерес.

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводили 
у племзаводі “Перше Травня” Сумського району Сумської об
ласті протягом 2003-2004 pp. Для досліду добирали корів 3-5-ї 
лактацій по 15 голів у кожній групі.

* Науковий керівник — професор Г.П. Котенджи.
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Технологічні властивості молока, фізико-хімічні якості сиру 
вивчали за загальноприйнятими методиками [4]. Амінокис
лотний склад сиру визначали на автоматичному аналізаторі 
Т-339. Характеристику північно-східного типу бурої породи 
наведено за даними [5].

Економічну ефективність використання корів різних порід 
встановлювали за молочною продуктивністю за лактацію та 
кількістю молочних продуктів, які можна отримати в се
редньому на одну корову в рік.

Біометричну обробку експериментальних матеріалів вико
нували за методикою М.О. Плохинського [6] з використанням 
ЕОМ IBM PC/AT 486 ДХ та програмного забезпечення компанії 
“Microsoft”.

Результати досліджень. Виробництво сиру вимагає, щоб мо
локо мало високі органолептичні властивості, здатність до 
швидкого зсідання під дією сичужного ферменту, оптимальний 
об’єм бажаної мікрофлори молочнокислих бактерій, низький 
відновлювально-окислювальний потенціал і достатній вміст 
фосфорних та кальцієвих солей.

Серед генетичних факторів значний вплив має порода ху
доби. Так молоко у корів української чорно-рябої та сумського 
типу української чорно-рябої молочних порід бідніше за вміс
том сухої речовини на 0,28 і 0,17% відповідно, ніж у тварин пів
нічно-східного молочного типу бурої худоби. За концентрацією 
СЗМЗ різниця між породами неістотна.

Більш жирномолочні корови північно-східного молочного 
типу — 3,85%, корови сумського типу мали вміст жиру в молоці 
3,71%), а аналоги української чорно-рябої молочної породи- 
лише 3,62%. Аналогічні дані нами отримано і при визначенні 
кількості білка в молоці різних порід. Найменша частка казеїну 
в молоці корів української чорно-рябої молочної породи — 
2,6%. Різниця з коровами сумського типу становила 0,04% і 
північно-східного молочного типу бурої породи — 0,10%, але 
вона статистично невірогідна.

У цілому молоко піддослідних корів усіх порід відповідає 
вимогам до сировини, призначеної для виробництва сиру.

Здатність молока до сичужного зсідання є ознакою його при
датності до виробництва сиру. Залежно від тривалості утво
рення згустку молоко поділяється на три типи: перший —
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швидко зсідається молоко (до 15 хв); другий — нормально 
зсідається (16-40 хв); третій — повільно зсідається (понад 40 хв). 
Результати наших дослідів показали, що молоко піддослідних 
корів за зсіданням під дією сичужного ферменту віднесено до 
другого типу (31,9-34,4 хв) — найбільш придатного для вироб
ництва сиру. За фазою гелеутворення та щільністю згустку різ
ниця між сирами від тварин різних порід неістотна.

За витратами молока на виробництво 1 кг готового продук
ту — сиру між піддослідними групами різниця незначна і не
вірогідна. Найменше витрачалося на виробництво 1 кг твердого 
сиру молока від корів північно-східного молочного типу бурої 
породи — 10,0 кг, а найбільше від корів української чорно-рябої 
молочної— 11,3 кг.

Вивчення якості зразків сирів, одержаних під час дослідного 
виготовлення з молока корів різних порід, свідчить, що істотної 
різниці у хімічному складі сирів у наших дослідженнях не було 
встановлено. Сири, отримані з молока піддослідних корів, були 
доброї якості, мали досить виразний смак і аромат, ніжну кон
систенцію та гарний рисунок. Таким чином, молоко піддос
лідних корів придатне для виробництва твердих сирів вищого 
гатунку.

Одними із найцінніших компонентів сиру є білки, які містять 
у достатній кількості всі незамінні для людського організму 
амінокислоти.

Матеріали вивчення кількості амінокислот у сирах, які одер
жано з молока корів різних порід, показують, що кількість окре
мих груп амінокислот білка сиру піддослідних тварин визна
чено породою. Так незамінних амінокислот найбільше в сирі із 
молока від корів сумського типу української чорно-рябої мо
лочної породи. За вмістом лізину, треоніну, валіну, метіоніну, 
лейцину, фенілаланіну, гістидину й аргініну вірогідна різниця 
була між сирами корів різних порід. Аналогічні дані отримано і 
щодо замінних амінокислот, окрім серину.

Одним із показників, який характеризує поживну якість сиру, 
є амінокислотний індекс. Він відображає співвідношення неза
мінних амінокислот і замінних. Чим вищий цей індекс, тим пов
ноціннішим є сир. Пріоритет за цим показником у наших до
слідах за північно-східним молочним типом бурої породи.



Створення сумського типу української чорно-рябої молочної 
породи пов’язано з використанням голштинських бугаїв. Це 
сприяло підвищенню молочної продуктивності та поліпшенню 
якості молока. При реалізації молока на кожну корову сум
ського типу отримано на 450,5 грн більше, української чорно- 
рябої молочної породи — на 148 грн, ніж від тварин північно- 
східного молочного типу бурої породи,

При переробці молока на сир у середньому на корову сум
ського типу можна виробити 399,5 кг сиру і одержати при його 
реалізації 5992,5 грн (ціна при реалізації 15 грн/кг). Від корів 
української чорно-рябої молочної породи і північно-східного 
молочного типу бурої породи — 344,7 кг і 5170,5 грн, 340 кг 
і 5100 грн відповідно.

Висновки. Молоко піддослідних корів має добрі технологічні 
властивості та якісні характеристики, на підставі чого реко
мендуємо використовувати його в молочній промисловості для 
виробництва сиру вищих гатунків.
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СЫРОПРИГОДНОСТЬ МОЛОКА КОРОВ СУМСКОГО ТИПА
УКРА ИНСКОЙ ЧЁРНО-ПЁСТРОЙ МОЛО ЧНОЙ ПОРОДЫ.
И .В. Левченко
В условиях Сумской области сформирован новый внутрипородный 

тип украинской чёрно-пёстрой молочной породы. Проведённые исследо
вания показали, что коровы этого типа имеют высокую молочную про
дуктивность, а их молоко пригодно для производства сыра.

М о л о к о , ам инокислоты , сы чуж ное свёртывание, сыр

CHEESE DAIRY FINISH MILK COW OF SUMY TYPE 
UKRAINIAN BLACK- WHITE MILK SORT. IV. Levchenko

In conditions an Sumy area is fo rm ed  new inside breed type Ukrainian 
black-motley milk sort. Research have shown that cows o f  this type have high 
milk efficiency, and their milk with cheese production available.

M i lk ,  am ino acid, abom asum  ro lling up, raw

УДК 636.92
I.C. ЛУЧИН
Івано-Франківський інститут А ПВ

КОМ ПЛЕКСНИЙ ПОКАЗНИК ОЦІНКИ  
РЕМ ОНТНОГО М ОЛОДНЯКУ КРОЛІВ  

РІЗНИХ ГЕНОТИПНИХ ПОЄДНАНЬ

Проведено дослідження відгодівельних і прижиттєвих м ’ясних влас
тивостей молодняку кролів порід місцева шиншила, фландр, білий веле
тень і їхніх помісей. За допомогою показника комплексної оцінки (ПКО) 
об'єктивно оцінено шість генотипів в умовах вирощування кролеплем- 
репродуктора “Еліт ".

С коросп іл ість , генотип, кореляційна залеж ність, селекційні проміри, 

популяційна генетика
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